
О Б Щ И Н А   К Ю С Т Е Н Д И Л 
 

2500, гр. Кюстендил                                             тел. 078/ 55 11 66                                       e-mail: obshtina@kustendil.bg 
пл. “ Велбъжд “ №1                                              факс: 078 / 55 10 04                                               http://www.kustendil.bg 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

           ОБЩИНА КЮСТЕНДИЛ 

 

 

           

ОБЩИНСКИ ГОДИШЕН 

ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 

2024 г. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 

I. ВЪВЕДЕНИЕ 

 

Настоящият Общински годишен план за младежта е разработен:  

 

 В изпълнение на Закона за младежта. Законът за младежта изисква кметовете 

на общини да отговарят за провеждането на общинската политика за младежта в 

съответствие с държавната политика за младежта (чл. 15). В тази връзка всяка 

година кметовете на общини анализират състоянието на младежта в общината и 

изготвят общински годишни планове за младежта, които се предоставят на 

областните управители. 

 

 В изпълнение на Националната стратегия за младежта (2021-2030 г.), одобрена 

от МС на Р България на 22.07.2021 г., Национална стратегия за младежта 

разглежда младите българи като „Способни, ангажирани и овластени млади хора, 

готови да развиват своя собствен потенциал и съзнателно да допринасят за 

развитието на Република България в контекста на европейското семейство и 

глобалния свят.“.  

 

 Разработва се в съответствие с План за интегрирано развитие на Община 

Кюстендил за периода 2021-2027, синхронизира се със Общинска стратегия за 

подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в Община Кюстендил 

2023 - 2024 г., Наредбата за приобщаващо образование и отправни точки, които 

предоставя всяка конкретна година. 

 

 Общинският годишен план за младежта 2024 г. е разработен да подпомогне 

Община Кюстендил при формулирането и прилагането на младежки политики и 

дейности, допринасящи за социалната интеграция на младежите от местната 

общност, чрез дефиниране на техните проблеми и предизвикателства и 

осъществяване на конкретни действия за ефективното им решаване. 

 

 Настоящият документ се приема за 2024 г. и определя целите и приоритетите 

на общинската политика за младите хора, като в процеса на изпълнение той може 

да подлежи на допълване и актуализиран в зависимост от постигнатите резултати 

и евентуалните промени, които биха могли да настъпят в Стратегията за 

младежта на Община Кюстендил. 

 

 Общинският годишен план за младежта се приема от Общински съвет – 

Кюстендил и се реализира в партньорство с всички заинтересовани страни на 

общинско ниво: Общински съвет – Кюстендил, общинска администрация, 

териториални структури на заинтересованите държавни органи, учебни 

заведения, културни институции, младежки неправителствени и неформални 

организации и др.  
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II. ЦЕЛЕВА ГРУПА 

Дейностите в Плана за младежта са насочени към:  

 

 Младите хора от 15 до 29 години, организирани или не в различни 

структури, без разлика в техните образователни, социални, имуществени, 

политически и етнически убеждения; 

  Младежките работници и други специалисти, които са директно 

ангажирани с предоставянето на услуги или други дейности в подкрепа на 

младежкото развитие;  

  Младежките структури, чиято дейност се осъществява на територията на 

община Кюстендил.  

 Органите на местното управление и местните държавни структури. 

 

III. АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД ПОЛИТИКАТА 

ЗА МЛАДЕЖТА 

1. Демографска характеристика 

Община Кюстендил се намира в Югозападна България и е една от съставните 

общини на област Кюстендил. С площта си от 979,915 км2 е най-голямата община в 

областта, което съставлява 32,11 % от територията на област Кюстендил и една от най-

големите в България (11-то място). Община Кюстендил е най-западната община в 

България. 

Към м. 01.2024 г. по постоянен адрес в Община Кюстендил са записани 9 165 

младежи на възраст от 15-29 години, 7 382 от тях са в гр. Кюстендил.  

Към м. 01.2024 г. по настоящ адрес в Община Кюстендил са записани 6 088 

младежи на възраст от 15-29 години, 5 036 от тях са в гр. Кюстендил.  

 

 

 

 
Към м.01.2024 г. 

По постоянен адрес По настоящ адрес 

Община Кюстендил 9165 бр. 6088 бр. 

Град Кюстендил 7382 бр. 5036 бр. 
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2. Образование, формално и неформално учене 

Структура на образователната система в Община Кюстендил. 

               На територията на Община Кюстендил функционират училища и детски 

градини, както следва:  

 Неспециализирани училища: 

- начални училища (НУ) – 2, в град Кюстендил и в село Раждавица; 

- основни училища (ОУ)  - 3, в град Кюстендил; 

- профилирани гимназии – 2, в град Кюстендил: 

 Природоматематическа гимназия  (ПМГ); 

 Езикова гимназия (ЕГ). 

- професионални гимназии  - 5, в град Кюстендил: 

 Професионална гимназия по икономика и мениджмънт (ПГИМ); 

 Професионална гимназия по туризъм (ПГТ); 

 Професионална техническа гимназия (ПТГ); 

 Професионална гимназия по лека промишленост (ПГЛП); 

 Професионална гимназия по селско стопанство (ПГСС). 

 

 Специализирани училища: 

- спортно училище (СУ) – 1, в град Кюстендил. 

 

Професионална гимназия по икономика и мениджмънт (ПГИМ), Професионална 

гимназия по туризъм (ПГТ), Професионална техническа гимназия (ПТГ) и 
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Професионална гимназия по лека промишленост (ПГЛП) са държавни училища, а 

останалите образователни институции са общински. 

 

Справка  

за броя на учениците Община Кюстендил за 2023/2024 учебна година  

 

 

Клас Общо  VІІІ – ХІІ за училището 

Училище 

П
а
р

а
л

ел
к

и
 

У
ч

ен
и

ц
и

 

Общински училища 

ПМГ „Проф. Емануил  Иванов“ 
20 517 

ЕГ „Д-р Петър Берон“ 15 395 

СУ  „Васил Левски“ 5 94 

ПГСС „Св. Климент Охридски“ 
5 107 

Всичко общински 

училища 
45 1133 

ПГИМ „Йордан Захариев“ 20 458 

ПГТ „Никола Вапцаров“ 10 161 

ПТГ „Джон Атанасов“ 5 90 

ПГЛП „Владимир Димитров - 

Майстора“ 
6 132 

Всичко в държавни 

професионални гимназии 
41 841 

Всичко - дневна 86 1954 

 

 

Запазва се тенденцията за намаляване броя на учениците в община Кюстендил. 

За подобряване качеството на образованието в четири училища са разработени и 

въведени иновативни елементи по отношение на организацията и съдържанието на 

обучението, използват се нови методи за преподаване. С Решение №469 от 7 юли 2023 г. 

на Министерски съвет за приемане на списък на иновативните училища в Република 

България за учебната 2023/2024 година в община Кюстендил са определени за 

иновативни следните училища: 

– НУ „Св. Климент Охридски“ 
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– ОУ „Проф. Марин Дринов“ 

– ПМГ „Проф. Емануил Иванов“ 

– ПГИМ „Йордан Захариев“    

В община Кюстендил функционира и  Център за подкрепа за личностно развитие – 

Обединен детски комплекс (ЦПЛР-ОДК), чиято дейност е:  

–  развитие на интересите, способностите, компетентностите и изявата на 

учениците в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта; 

–  кариерно ориентиране и консултиране. 

Осигурен е безплатен транспорт за всички ученици от селата до училищата в града 

и обратно. След Решение №875/30.08.2018 г. на Общински съвет – Кюстендил всички 

транспортни средства са предоставени на училищата и детските градини и са им 

делегирани права от Кмета на община Кюстендил да организират транспорта на децата и 

учениците. Броят на учениците, които се извозват, е: 

 

–  2022/2023 учебна година – 1 033; 

–  2023/2024 учебна година – 919. 

 

Млади хора, отпадащи от училище 

Повишаването на обхвата на учениците в задължително предучилищно и училищно 

образование и намаляването на дела на отпадналите и преждевременно напусналите 

училище са сред най-важните задачи в областта на образованието. В тази връзка се 

прилага Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и 

предотвратяване на отпадането от образователната система (Механизъм). На територията 

на община Кюстендил са сформирани екипи, които включват представители от РУО, на 

Общината, на институциите в сферата на образованието, на дирекция „Социално 

подпомагане“, како и на ОД на МВР. 

Задължения на екипите:  

 Идентифициране на децата и учениците в задължителна училищна възраст, 

които не са обхванати в образователната система, и предприемане на мерки 

за обхващането им; 

 Идентифициране на децата и учениците, отпаднали от училище, и 

осъществяване на дейности за реинтеграцията им в образователната система; 

 Идентифициране на децата и учениците в риск от отпадане от училище и 

осъществяване на мерки за задържането им в образователната система; 

 Изготвяне на списък с мерки по отношение на всяко дете, което е 

идентифицирано като необхванато, отпаднало или застрашено от отпадане от 

образователната система, и взаимодействие с компетентните институции за 

прилагане на комплексен подход от интервенции; 

 Осъществяване на взаимодействие с родители за включване и задържане на 

децата и учениците в образователната система; 

 Привличане и работа с медиатори; 
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 Предприемане на мерки за обща и допълнителна подкрепа на децата 

идентифицирани като необхванати, отпаднали или застрашени от отпадане 

от образователната система; 

 

През 2023 г. община Кюстендил усилено работи по Механизма за съвместна работа 

на институциите. Благодарение на съвместната работа процентът на отпадналите 

ученици през 2023 г. намаля. 

- 2022 година – общо 61; 

- 2023 година  - общо 41; 

 

 

 

Екипна работа между учителите и другите педагогически специалисти:  

Екипната работа в училище включва,  дейности като: 

- обсъждане на дейности за обща подкрепа; 

- провеждане на регулярни срещи за преглед и обсъждане на информация за обучението 

и развитието на ученик и/или за определяне на конкретни дейности за индивидуална 

подкрепа в рамките на общата, насочени към превенция на насилието и преодоляване на 

проблемното поведение; 

- при необходимост формиране на временни екипи за подкрепа на личностното развитие, 

включващи и родителите; 

- провеждане на срещи за обмен на информация и добри педагогически практики с цел 

подкрепа на всички учители за подобряване на работата им с учениците в клас. 

 

 

3. Младежка заетост 

          На територията на Община Кюстендил работи Дирекция „Бюро по труда“ към 

Агенция по заетостта, където трудовите посредници оказват методическа подкрепа, 

извършват професионално консултиране и насочване към свободни работни места на 

регистрираните младежи. Продължава тенденцията младежите да бъдат приоритетна 

целева група на пазара на труда.  
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Състоянието на младите хора и мястото им в обществото са едни от важните 

приоритети на общинска администрация Кюстендил и обуславят необходимостта от 

създаване на целенасочена политика.  

 Подпомагайки развитието на младите хора и изграждането на активната им 

гражданска позиция дава възможност те да огласяват своите проблеми и потребности, да 

участват в обсъждането им както и да споделят своята готовност за реализиране на 

приетите решения.  

 

По данни на Дирекция Бюро по труда – Кюстендил, групата на безработни лица до 

29 г. възраст включва: навършилите 16 г. до 29 г. вкл. търсещи работа лица. Структурата 

и динамиката на регистрираните безработни младежи между 18 и 29 годишна възраст 

през 2023 г. е следната:  

– За Община Кюстендил – 319 безработни лица 

– За гр. Кюстендил – 259 безработни лица  

 

През 2022 г. структурата и динамиката на регистрираните безработни младежи е: 

– За Община Кюстендил – 227 безработни лица 

– За гр. Кюстендил – 197 безработни лица  

Причината за увеличаването на регистрираните безработни лица е приключване на 

заетостта по някои от програмите за заетост и активиране на дейностите по активиране 

на неактивни лица, които да бъдат регистрирани в бюрото по труда, с цел включване в 

подходящи обучения и устройване в заетост. 

 

 

 

 

 

4. Икономическа активност и предприемачество  

Осигурява се достъп до информация и качествени услуги за пълноценно личностно 

и професионално развитие, чрез мотивиране към активно поведение на пазара на труда и 
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трудова реализация чрез прилагане на различни подходи и включване в програми и 

мерки за заетост в Община Кюстендил.  

Кариерно ориентиране.  

Консултиране на учениците в училищното образование включва взаимно 

допълващи се дейности за информиране, диагностика, консултиране, посредничество и 

проследяване с оглед подпомагане на учениците в техния самостоятелен и осъзнат избор 

на образование и/или професия и осъществяване на връзка между училището и пазара на 

труда. В град Кюстендил има 3 кариерни консултанти към ЦПЛР – ОДК, които предлагат 

услугите: 

- „кариерно информиране” - процес, в рамките на който кариерният консултант дава 

актуална и пълна информация за възможностите на образователната система в България, 

за прехода от образование към заетост на всички ученици, родители и граждани. 

Кариерно информиране се провежда индивидуално или в група; 

- „кариерно консултиране” - процес, в рамките на който кариерният консултант оказва 

съдействие на учениците, за да вземат добри решения за професионалния и личния си 

избор и на родителите, за да подкрепят децата си в този избор. Кариерно консултиране се 

провежда индивидуално и/или в група. 

Кариерните консултанти работят с младежи от всички степени на образование и 

видове училища в община Кюстендил, като им се предоставят услуги по кариерно 

ориентиране в съответствие с конкретните им индивидуални потребности и етапи на 

кариерно развитие.         

Учениците от целевата група получават информация и консултация при прехода от 

една образователна степен към друга; при прехода от образование към заетост; когато са 

в риск да напуснат училище без завършена степен на основно или средно 

образование/без придобита степен на професионална квалификация; когато имат 

специални образователни потребности. Организират се срещи, форуми, дискусии, 

тренинги и др.  

Трима кариерни консултанти извършват дейност по кариерно ориентиране и 

консултиране в ЦПЛР - ОДК. За учебната 2022-2023 г. са реализирани индивидуални и 

групови обучения с 3682 ученици от област Кюстендил. Кариерните консултанти 

осъществяват групова и индивидуална работа с ученици от ромски произход – 629 

ученици, вкл. ученици със СОП и застрашени от отпадане – 22 ученици. 

Съвместно с Община Кюстендил и РУО – Кюстендил организира общински форум 

„Училищна панорама и панорама на професионалното образование – Кюстендил".  

Кариерните консултанти участват в родителските срещи с цел популяризиране на 

дейността на ЦПЛР-ОДК  по кариерно ориентиране и консултиране.  

Други дейности за кариерно ориентиране, реализирани в училищата в Община 

Кюстендил през 2023/2024 учебна година: 

- изготвяне на училищна програма за кариерно ориентиране на учениците; 

- информационна кампания за учениците, завършващи седми клас от педагогическия 

съветник, класните ръководители и кариерни консултанти от ЦПЛР-ОДК; 

- работа по програми за кариерно ориентиране, включваща дейности с ученици и 

младежи - за подготовка за преход към по-висока степен на образование или за участие 
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на пазара на труда;  с ученици и младежи от отделни целеви групи - застрашени от 

отпадане от училище, талантливи ученици, ученици със специални образователни 

потребности, ученици с проблемно поведение.  

 - индивидуална и групова работа за подобряване на мотивацията на учениците и 

младежите за учене и професионална реализация; провеждане на интерактивни 

упражнения по кариерно ориентиране; провеждане на дискусии с ученици и родители по 

теми, свързани с избора на образование, професия и работа. 

- организирани са тематични родителски среши „Да направим информиран избор” с 

представители на средните училища на територията на община Кюстендил за ученици, 

завършващи седми клас; 

- посещения на ученици от основните училища на Дни на отворените врати в 

професионалните и профилирани гимназии, които осъществяват прием след седми клас.  

- провеждане на беседи в часа на класа часове за запознаване на учениците с видовете 

професии и възможности за реализацията им в бъдеще. 

- организирани посещения на работни места;  

- посещения на кариерни консултанти от кариерни центрове за образование в чужбина; 

- провеждане на дискусии, дебати и ролеви игри в часа на класа; 

- онлайн кариерно тестиране с професионални платформи; 

- в предучилищното образование се осъществяват взаимно допълващи се дейности за 

запознаване с професии чрез формите на педагогическото взаимодействие, по време на 

игра и на дейности по избор на детето, чрез провеждане на срещи с родители с различна 

професионална квалификация. 

 

Обща подкрепа в Център за подкрепа за личностно развитие – Обединен детски 

комплекс . 

Обединен детски комплекс - Кюстендил е единственият център за подкрепа за 

личностно развитие в Община Кюстендил. Основната цел на ОДК е осъществяване на 

държавната политика за обща подкрепа за личностно развитие на децата и учениците на 

общинско ниво, за развитие на социалните контакти, интересите, способностите и 

потребностите на децата в свободното време с цел обогатяване, разширяване и допълване 

на знанията, уменията и навиците, придобити в училище. 

През учебната 2023/2024 г. в ОДК – Кюстендил 12 извънучилищни форми с 49 групи за 

обучение, които се посещават от над 500 деца. Формите са разделени в 3 области: "Науки 

и технологии", "Изкуства" и "Спорт". 

5. Достъп до информация и услуги 

За изпълнение на изискванията за  достъпност на информацията и комуникацията в 

училищата и детските градини в Община Кюстендил е осигурено следното :  

- достъп до видовете средства за информация и комуникация – във всяко училище и всяка 

детска градина има телефони, компютри, интернет, сайт, информационен кът, електронна 

поща;  

- достъп до информация за правата и задълженията на децата и учениците, за 

предлаганите дейности и програми за обучение в институциите в системата на 

предучилищното и училищното образование и представянето им в достъпен формат;  
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- достъпност на познавателните книжки, учебниците и учебните комплекти чрез 

осигуряване на разумни улеснения (електронни учебници, специализирани софтуерни 

програми) според индивидуалните потребности на децата и учениците със специални 

образователни потребности при разработването и използването им с цел пълноценното 

обучение и участие на децата и учениците в образователния процес; 

 

Консултиране по учебни предмети: 

Консултиране по учебни предмети се осъществява по график за консултации по 

учебни предмети, утвърден със заповед на директора на училището за първи и втори срок 

на учебната година. Родителите се запознават с графика на родителска среща. Графикът 

се публикува на интернет страницата на училището. Консултирането по учебни предмети 

се провежда от учителите по предмети извън редовните учебни часове. 

 

 

Библиотечно-информационно обслужване. 

Библиотечно-информационното обслужване се осигурява чрез училищна 

библиотека и гарантира свободен достъп до информация на учениците от различни 

документални източници в библиотечния фонд и в глобалната мрежа с цел изграждане на 

навици за четене и компетентности за търсене и ползване на информация. Само в две 

училища са назначени библиотекари на половин щат, а в останалите училища дейността е 

възложена на учител от училището. 

 

 

Достъпна архитектурна, физическа среда и специализирана подкрепяща среда в 

образователните институции. 
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6. Гражданска активност 

Участието на младите хора в процеса на взимане на решения по проблеми и въпроси, 

важни за тяхното бъдеще, членството им в различни младежки организации, включването 

им в различни инициативи допринася за социалното и трудовото им развитие.   

         На 27.04.2023 г. Общински съвет - Кюстендил прие Решение № 1053 по Протокол 

№45/27.04.2023 г. за създаване на Общински консултативен съвет по въпросите за 

младежта в Община Кюстендил. Със същото решение е приет и Правилник за 

организацията, дейността и функциите на Общински консултативен съвет по въпросите 

за младежта. 

Съветът е консултативен орган към Кмета на Община Кюстендил, който подпомага 

общината при осъществяване на функциите ù в областта на политиката за развитие на 

младежта. Съветът обсъжда важни и актуални въпроси, свързани с дейностите, 

стратегията и политиката на Община Кюстендил за младите хора, като изразява мнения, 

дава препоръки, разглежда и прави предложения по проекти и нормативни актове. 

Съставът на съвета се формира за срок от 4 години, като извън определените 

представители от Общински съвет - Кюстендил и общинската администрация, могат да 

бъдат само лица, които към датата на избора им са на възраст от 15 до 29 години и са от 

различни младежки групи и организации.   

         Общинският консултативен съвет по въпросите на младежта има следните функции: 

– Подпомага работата на Общинския съвет - Кюстендил, Кмета на общината и 

общинската администрация в областта на формирането, организирането, 

координирането и реализирането на младежката политика, в т.ч. и дейностите 

по вземане на управленски решения; 

–  Стимулира пълноценната интеграция и социално присъствие на младите хора 

в живота на Община Кюстендил; 

–  Дава становище по Общинския план за младежта преди приемането му от 

Общинския съвет - Кюстендил; 

–  Дава становища по проекти на нормативни актове и стратегически документи, 

които се отнасят до местната политика за младежта; 

–  Предлага мерки за постигане на целите на общинската политика в сферата на 

младежките дейности; 

–  Участва в обсъждането на въпроси, свързани с организирането и 

финансирането на младежки инициативи; 

–  Координира и съдейства за изпълнение на проекти, свързани с младежките 

политики на национално и регионално ниво; 

–  Подготвя анализи за състоянието на определящите фактори, влияещи върху 

младежката среда; 

–  Участва в подготовката и разработването на стратегии, програми, планове и 

проекти на общинските органи и администрация, а също така и органите на 

централната власт, представени на местно ниво, свързани с развитието на 

младежките дейности; 
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–  Съдейства за обществено популяризиране и за реализиране на действащите 

стратегии, програми, планове и проекти; 

  –  Проучва младежката проблематика и осъществява периодични срещи с представители 

на младежки организации, групи млади хора и младежи в целия възрастов диапазон от 15 

до 29 години; 

– Подпомага специализираните дирекции, отдели и структури на Община 

Кюстендил в пряката им работа и организацията на дейностите с децата и 

младежта. 

 

7. Младежко доброволчество  

През последните няколко години се забелязва тенденцията сред младите хора за 

нарастване популярността и значението да бъдеш доброволец. Все повече млади хора 

участват като доброволци в различни инициативи за организиране на събития, 

провеждане на благотворителни кампании и други. Като цяло доброволчеството дава 

множество възможности на младите хора да изразят своя порив към хуманитарност и 

грижа за другите, както и да се утвърдят общочовешките ценности сред младото 

поколение.  

 

8. Здравословен начин на живот  

Здравословното състояние на лицата, принадлежащи към младежките общности се 

определя от състоянието и тенденциите на демографските процеси, заболеваемостта, 

рисковите фактори, физическото развитие и самооценката на здравето, които са 

характерни каро цяло за нацията. Тенденциите за спазване на принципите на 

здравословния начин на живот – правилно хранене, спорт и др., се наблюдава и сред 

младите хора в община Кюстендил, повечето от тях се стремят към този начин на живот 

и полагат целенасочени усилия. В противовес на това е, че въпреки съществуващата 

система на здравно образование и редовни инициативи на общинските училища 

тревожен факт е големият брой млади хора, които употребяват алкохол и тютюневи 

изделия. В Общината не се наблюдават официално потвърдени данни или индикации за 

задълбочаване на проблема с употребата на наркотични опиати от младите хора.  

Основна предпоставка за здравословен начин на живот на младите хора е създаването на 

условия за физическо възпитание и спорт. На територията на община Кюстендил има 

добре изградена спортна инфраструктура, която покрива нуждите на децата и младежите 

за практикуване на разнообразни видове спорт. Спортните терени и съоръжения на 

територията на Общината се обновяват ежегодно, което помага за развитието на 

различни видове спорт и постигане на високи резултати от местните клубове. 

Община Кюстендил успешно стопанисва чрез ОП „Управление на общински имоти“ 

спортните обекти в града, като осигурява поддръжката и експлоатацията на: 

- Спортен комплекс „Осогово“; 

- Стадион „Странджата“. 
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В тези бази се провеждат спортни мероприятия от националния и международен 

календар, когато домакин е Община Кюстендил. 

За масов спорт са изградени спортни площадки със свободен достъп: 

- Спортен терен за тенис – ул. „Жан Жорес“ – 2 площадки с кортово покритие; 

- Спортен терен – кв. „Запад“; 

- Спортен терен – кв. „Румена войвода“; 

- Спортен терен – кв. „Герена“; 

- Спортен терен – кв. „Бузлуджа“; 

- Спортен терен – кв. 25, на ул. „Камчия“, до стадион „Странджата“ и др. 

Спортна база 
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Възмoжностите за двигaтелна активноcт на младежите и участиетo им в споpтни 

дeйноcти са прякo обвързaни cъс здравoсловното им съcтояние. Съвременната и 

aтрактивна cпортна бaза трябвам да се pазглежда и катo възможноcт за прeвенция срeщу 

увеличаването на тютюнопушенето, употребатa на алкохол и наркотици, и катo уcловие 

за преодоляване на неблагоприятните тенденции в здравословното съcтояние на 

подрастващите, поледица от недостатъчната двигателно активноcт. Ето защо за Община 

Кюстендил физическото възпитание и спортната култура се превръщат в приоритетен 

фактор със социална значимост.  

Община Кюстендил се стреми да осигурява необходимите условия за воденето на 

здравословен начин на живот чрез спорт.  

           На разположение са над 40 спортни клуба за 24 вида спорт, а именно: 

- Лека атлетика; 

- Футбол; 

- Борба; 

- Баскетбол; 

- Волейбол; 

- Художествена гимнастика; 

- Бокс; 

- Ски; 
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- Таекуондо; 

- Тенис на маса; 

- Тенис; 

- Скокове на батут; 

- Джудо, самбо, сумо, унифайт; 

- Карате; 

- Спортна аеробика; 

- Картинг; 

- Културизъм и фитнес; 

- Шахмат; 

- Ориентиране; 

- Спортен бридж; 

- Спорт за хора с увреждания ( шахмат, спортен риболов, спортна табла, лека 

атлетика, тенис на маса и др. ); 

- Снукър клуб; 

- Клуб на спортиста ветеран. 

 

Ежегодно се провеждат прояви по всички видове спорт, заложени в Общинския 

спортен календар. В ученическите игри 2023/2024 г., съгласно Националния спортен 

календар участват отбори от почти всички училища в общината. Ежегодно се 

организират и състезания, съгласно общинския спортен календар, в който се включват от 

всички възрастови групи. В календара за 2024 г. са включени много спортни събития от 

национално и международно ниво, сред които са: Общински турнир по художествена 

гимнастика „Кюстендилско пролет“ 2024; 28–ми Международен турнир по борба „Васил 

и Георги Илиеви“; Национални картинг серии – I, IV, V и VI кръг; Държавен турнир по 

художествена гимнастика „Райна Афионлиева“  23–те районни състезания МПО „Млад 

огнеборец“; Международно състезание по картинг – „24 часа“; Олимпийски зимен 

фестивал за деца и юноши на Ски център „Осогово“; Първенство по футбол на А 

областна футболна група – „Осогово“; 19-ти Национален отборен турнир по шахмат за 

хора със зрителни увреждания за купа „Пауталия“, Пролетен турнир по баскетбол за 

момчета до 14 г., Турнир за деца по тенис на маса „Кюстендилска пролет“2024 г., 

Международен турнир по художествена гимнастика „Кюстендилско лято“ 2024 г., 

Държавно първенство по стрелба с лък на открито от държавния спортен календар на 

ФСХЗУ, Европейски ден на спорта – „БГ Бъди активен“, Турнир по боча – адаптиран 

спорт за хора с увреждания, Световен ден на ходенето, Турнир по плуване за ученици от 

Община Кюстендил, Републикански турнир по борба „Стойчо Иванов“, XV Коледен 
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турнир по спортен бридж  и мн. други. Всяка година спрямо Наредба за условията, реда и 

критериите за финансово подпомагане на спорта в Община Кюстендил се финансират 

спортните клубове на територията на общината. По решения на Общински съвет 

Кюстендил се финансират и два футболни клуба в града, като отпуснатите средства са за 

наем на терени, покриване разходите за транспорт, съдийски хонорари, медицинско 

обслужване, охрана; картотеки на състезателите и други нормативно признати разходи 

съгласно Закона за физическото възпитание и спорта. Спортното пространство предлага 

една социална ситуация на свободен избор, равен шанс, различие от ежедневието на 

семейството и труда, радост, въодушевление и ентусиазъм. Спортът представлява една от 

основните социални технологии за социализация и интеграция към необходимия за 

поддържане на социалния ред мироглед, особено сред децата и младежта. 

Провеждат се информационно – образователни кампании в образователните звена 

свързани с здравословното хранене, превенцията и профилактиката на зависимости, 

инфекциозни болести, болести предавани по полов път. Внимание се обръща и на 

превенцията на тютюнопушенето и употребата на алкохолни и наркотични вещества като 

се осъществяват ежегодно здравно – образователни кампании. 

 

   

9. Младите семейства 

Данни за регистрация на брой живородени деца от млади майки в Община Кюстендил по 

данни на ЕСГРАОН – Кюстендил  

 Момче Момиче 

до 19 години 20 23 

20 – 24 години 29 27 

25 – 29 години 12 10 

Общо:  61 бр. 60 бр. 
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10. Социално включване на младите хора  

Ролята на община Кюстендил в областта на социалната политика е свързана с 

планиране и развитие на социални услуги за населението, правилното им управление в 

съответствие с държавните стандарти и повишаване на качеството на предлаганите от 

общината социални услуги - делегирани от държавата дейности и услугите, финансирани 

от местния бюджет и услуги, разкрити в изпълнение на проекти по оперативни програми. 

Община Кюстендил е една от водещите общини в предоставянето на социални 

услуги, които са насочени към социална защита на деца и млади хора и са в съответствие 

със социалната отговорност на местната власт. В община Кюстендил  се реализират 
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дейности за рехабилитация и социално включване. Дейностите, които се реализират в 

община Кюстендил, са: ранна интервенция на уврежданията, допълнителна подготовка за 

равен старт в училище, формиране и развитие на родителски умения, здравни 

консултации за деца и др. Те се осъществяват непосредствено и съвместно със 

създадените центрове, жилища, домове. Център за настаняване от семеен тип за 

пълнолетни лица с умствена изостаналост; Преходно жилище за пълнолетни лица с 

умствена изостаналост; Дом за пълнолетни лица с физически увреждания „Ильо 

Войвода“; Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост; Център за настаняване от 

семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост (ЦНСТПЛУИ); Дневен център за 

пълнолетни лица с увреждания (ДЦПЛУ); Домашен социален патронаж, Преходно 

жилище за деца от 15 до 18 години; Наблюдавано жилище за младежи от 18 до 21 

години;   

Доставчици на социални услуги: 

Социална услуга Описание на дейността 

ДЦДУ „Вяра, Надежда, 

Любов 

Дневна грижа за деца с различни по вид и степен 

увреждания, предоставяща терапия, рехабилитация, 

информиране и консултиране, обучение за придобиване 

на умения, посредничество и други 

Център за обществена 

подкрепа кв. „Изток“ 

Социалната услуга ЦОП е насочена към деца и младежи 

0-18 години, техните семейства и близко обкръжение от 

етнически общности в неравностойно положение, които 

живеят в социална изолация и структурна бедност; деца 

необхванати от образователната система, социално 

неглижирани деца, които са идентифицирани като деца в 

риск. Към целевата група като основни потребители се 

включват също бременни жени. -индивидуално 

консултиране; - услуги за бременни жени и родители на 

деца 0-3 години – програма за развитие на родителски 

капацитет; - услуги за деца 3-4 години – програма за 

образователно и социално развитие; - услуги за деца 7-

12 години – програма за развитие на жизнени и 

социални умения - услуги за деца и младежи 13-18 

години – програма за развитие на жизнени и социални 

умения; - домашни посещения /мобилна работа/; - 

детска кухня. 

ЦОП „Св. Петка“ 

Подкрепа на деца в риск и техните семейства за 

изграждане на благоприятна семейна среда. Работа с 

деца в риск и семействата им. Обучение и подкрепа на 

приемни родители, кандидат – осиновители. Превенция 

на изоставянето. Превенция на насилието. Превенция на 

отклоняващо се поведение Превенция на отпадане от 
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училище. Подкрепа на деца с увреждания и техните 

семейства. Развитие на социална компетентност 

Център за работа с деца 

на улицата 

Основните задачи на центъра са: - Социална работа за 

възстановяване и укрепване на 8 връзките между децата 

и техните семейства и подкрепа за справяне с конфликти 

и кризи в семейните отношения. Осигуряване на 

базовите потребности на детето; - Осигуряване на 

здравна помощ и подкрепа, съдействие за достъп до 

здравната мрежа. Здравно-образователна дейност; - 

Психологическа подкрепа на децата и техните 

семейства. Логопедична подкрепа; - Училищна подкрепа 

– ограмотяване, подготовка за училище, алтернативни 

обучителни програми, подкрепа в образователния 

процес на децата ученици, професионално ориентиране; 

- Организиране на свободното време и създаване на 

условия за индивидуална изява на способностите на 

всяко дете; - Мобилна работа (социална работа на 

терен), предоставяне на изнесени услуги, насочване към 

ЦРДУ; - Консултиране, придружаване, посредничество 

на детето, както и на неговите родители, друг законен 

представител на детето и/или членове на разширеното 

семейство; - Административни услуги – оказване 

съдействие на децата и техните родители при издаване 

на документи, съдействие при контакти с институции. 

Център за социална 

рехабилитация и 

интеграция на деца, гр. 

Кюстендил 

Терапия и рехабилитация на деца с увреждания и 

подпомагане на техните семейства 

Център за услуги за 

ранно детско развитие 

от 0 до 7 години /ЦУРДР/ 

Повишаване на общото благосъстояние на децата, чрез 

предоставяне на комплексни медико-социални и 

образователни услуги и предотвратяване на социалното 

изключване, както и ограничаване на предаването на 

бедността между поколенията, сред представителите на 

целевите групи. 

 

11. Младежка престъпност 

Училищата са длъжни да осъществяват дейности по превенция на тормоза и 

насилието, както и дейности за мотивация и преодоляване на проблемното поведение, 

които са израз на общата воля и на координиращите усилия на всички участници в 

образователния процес.  

Училищата  разработват, според своята специфика, дейности по превенция и 

интервенция на тормоза и насилието въз основа на Механизъм за противодействие на 

тормоза и насилието в институциите в системата на предучилищното и училищното 



20 

образование и на алгоритъм за неговото прилагане , утвърдени със заповед на министъра 

на образованието и науката. Разработени и утвърдени във всяка образователна 

институция са: 

- План за противодействие на училищния тормоз; 

- Единни училищни правила; 

- Училищен дневник със случаи и управление на информацията. 

Провеждат се превантивни инициативи срещу агресията и тормоза във 

образователните институции, както следва: 

   - консултации, беседи, групова работа по класове, консултации с родители, 

консултации на класните ръководители с ръководството на училището за преодоляване 

на проблемното поведение. 

- разработени са дейности по превенция и интервенция на тормоза и насилието въз 

основа на Механизъм за противодействие на тормоза и насилието и е създаден регистър. 

-  изготвени са  съвместно с учениците  правила за поведението им в паралелката или 

групата. 

- ден на „Розовата фланелка“; 

- ден на търпението;  

- ден на толерантността; 

- ден на добротата; 

- ден на думата „благодаря“; 

- индивидуална и групова работа с психолог; 

- провеждане  на срещи с родители и психолози; 

- анкети за тормоза в училищна среда, анализ на ситуацията, обсъждане с представители 

на ученическия съвет и на педагогически съвет; 

- консултации от педагогическия съветник с ученици и техните родители за преодоляване 

на проблемно поведение; 

- методическа помощ на учителите за превенция на тормоза и насилието и за 

преодоляване на проблемното поведение на децата и учениците; 

В образователните институции действа Етичен кодекс, регулиращ 

взаимоотношенията ученици-учители-родители-служители. Всяко училище и детска 

градина в координация с институциите – отдел „Закрила на детето“, Детска 

педагогическа стая, обществени възпитатели към МКПППМН, доставчици на социални 

услуги. 
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Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетните и 

непълнолетните (МКБППМН) в Община Кюстендил. 

МКБППМН организира и координира социално-превантивна дейност, издирва и 

установява малолетните и непълнолетните, които се нуждаят от помощ и взема мерки за 

тяхната социална защита и развитие; съдейства на лицата, излезли от поправителните 

институции, за уреждане на основните им битови, трудови и социални проблеми.  

Към МКБППМН като помощен орган работи Консултативен кабинет с адрес: гр. 

Кюстендил, ул. „Цар Освободител” № 64, ет. 2 /сградата с ДЗИ/. Към момента дейността 

на кабинета е свързана предимно с вторичната превенция на противообществените 

прояви на малолетните и непълнолетните.  

Превенция на противообществените прояви и престъпленията е комплексна 

дейност, осъществявана както на централно и местно ниво, така и чрез дейности и 

инициативи на частния сектор, неправителствените организации и широката общност. 

Противообществените прояви и престъпленията, извършени от малолетните и 

непълнолетните, имат своя специфика и особености, породени от множество макро и 

микросоциални фактори. 

Превантивната дейност, трябва да стигне до всяко дете, затова през цялата 

учебна година МКБППМН работи рамо до рамо с педагогическото ръководство, 

педагогическите съветници и класните ръководители. Превантивната дейност в училище 

се осъществява след предварителна писмена заявка от директора на училището относно 

тема/и за беседи, лекции, дискусии и/или тренинги, които да бъдат проведени от 

обществените възпитатели към МКБППМН.    

В началото на учебната година са съгласувани  план – графици по предварително 

заявени от училищните ръководства необходими теми, които да бъдат обхванати от 

обществените възпитатели в превантивната дейност в училище. Темите са съобразени с 

конкретните потребности на съответното училище. Лекциите и беседите са с актуална 

тематика:  

- правата на детето;  

- видове противообществени прояви и запознаване с дейността на 

МКБППМН и ЗБППМН;  

- борба с агресията и насилието в училище;  

- междуетническа толерантност;  

- начини за осмисляне на свободното време на младите хора;  

- превенция на насилието към и сред деца;  

- изграждане на положително отношение към правните и социални норми в 

обществото;  

- опасности след употребата на ПАВ и управление на МПС;  

- трафик  и експлоатация на хора, тормоза в училище – индикации и горещи 

точки;  безопасен интернет, детска престъпност;  

- от конфликта до насилието;  

- агресия и автоагресия и много други.  

Приложени са и много психологически и ролеви игри и разгледани казуси по 

проблемите на подрастващите.  
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Особено важна и значима е ролята на обществените възпитатели в училищата, в които 

няма педагогически съветник.  

 

Общински съвет по наркотични вещества (ОбСНВ) в Община Кюстендил. 

ОбСНВ е орган за провеждане на националната политика срещу злоупотребата с 

наркотични вещества, както и за борба с наркотрафика. Превантивно – информационният 

център (ПИЦ)  разработва, осигурява и координира изпълнението на общинските 

програми за борба срещу злоупотребата с наркотични вещества. Дейности, които се 

осъществени през година: 

- Среща - разговор по повод  Международния ден за безопасен интернет.  

- Посещение на Дом за възрастни хора с увреждания „Ильо Войвода” от 

доброволци на ОбСНВ, където подаряват на възрастните потребители мартеници, 

изработени от самите тях. 

- С младежи и доброволци към ОбСНВ са  проведени  редица срещи, разговори и 

беседи, относно здравословен начин на живот. Дейностите и темите са по повод 07 

април - Световния ден на здравето.  

- По повод Великден с доброволци  се провеждат редица  арт дейности и 

мероприятия.  

- Дейности и мероприятия  насочени към  превенция на наркотици и работа с 

младежи.              

- Международен ден срещу злоупотребата с наркотици и нелегалния трафик на 

наркотични вещества. Раздадени са превантивни материали за въздействието на 

наркотиците. 

- Срещи и беседи  на тема: „Безопасно лято“ и „Ваканция без риск“. 

- Провеждане  с младежи и  доброволци  походи до близки на града дестинации, за 

да бъдат ангажирани през свободното време младите хора с приятни и полезни 

дейности. 

- През лятната ваканция ОбСНВ провежда  активна дейност в центровете за работа 

с деца  на територията на община Кюстендил за здравословен начин на живот и 

превенция на употребата на алкохол,  цигари, наргиле.    

- Доброволци към ОбСНВ участват в инициатива „Не сте сами“, организирана от      

отдел „Борба с наркотрафика и ДЕА“ - Агенция за борба с наркотиците в САЩ на 

летище София-Терминал 2. 

- Превантивната работа на ОбСНВ и ПИЦ е ежедневна и насочена най-вече  към 

учениците в училище, където се работи по Национална програма. Превантивната 

работа е насочена също  и в различните  центрове за деца в града. 

 

 

12. Младите хора в малките населени места и селските райони  

По-високият стандарт на живот, възможностите за икономическа активност и 

професионална реализация мотивират младите хора да сменят мястото си на живеене. 

Вътрешната миграция оказва влияние предимно в по-малките населени места. Въпреки 

това Община Кюстендил работи непрекъснато за създаване на благоприятна среда за 
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развитие на младите хора в малките населени места и селските райони, както и за тяхната 

социална и културна интеграция в обществото чрез диалог и обмен на културни 

традиции.  

Достъпът до информация в малките населени места и селските райони се осъществява 

чрез кметствата и кметските наместничества. Важно е да се отбележи, че интернетът вече 

е достъпен и в най-малките селища. По отношение възможностите за прекарване на 

свободното време, община Кюстендил поощряват читалищните настоятелства по селата 

да приобщават млади хора.  

 

Народни Читалища в малки населени места в община Кюстендил 

НЧ „Пробуда - 1919" с. Копиловци 

НЧ „Светило - 1931" с. Горна Гращица  

НЧ „Васил Левски - 1918" с. Берсин  

НЧ „Просвета - 1920" с. Граница  

НЧ „Светлина - 1871" с. Соволяно 

НЧ „Владимир Димитров - Майстора - 1919" с. Шишковци  

НЧ „Славчо Темкин 1911" с. Драговищица  

НЧ „Стоян Лудев - 1920" с. Скриняно  

НЧ „Христо Ботев -1920“ с. Таваличево  

НЧ „Просвета - 1922" с. Слокощица  

НЧ „Светлина - 1913" с. Раждавица  

НЧ „Димитър Каляшки - 1920" с. Жиленци  

НЧ „Отец Паисий - 1936" с. Гърляно  

НЧ „Кирил и Методий -1927" с. Долно село  

НЧ „Просвета - 1921" с. Гюешево  

НЧ „Искра - 1935" с. Нови чифлик  

НЧ „Светлина 1956" с. Катрище  

НЧ „Пенчо Рачов Славейков - 1922" с. Лозно 

НЧ „Отец Паисий 1928" с. Багренци  

НЧ „Просвета - 1927" с. Грамаждано 

НЧ „Пробуда - 1928" с. Жабокрът  

НЧ „Христо Ботев - 1925" с. Горановци  

НЧ „Светлина - 1922" с. Коняво  

НЧ „Зора - 1948" с. Ябълково  

НЧ „Съгласие - 2007" с. Жабокрът 

НЧ „Димитър Благоев" с. Долна Гращица  

НЧ „Спасовица-2008" с. Николичевци  

НЧ „Христо Ботев – 1955“ с. Лелинци 

НЧ „Просвета - 1988" с. Гирчевци  

НЧ „Осоговски лъч 2009" с. Горна Брестница  

Общият брой на Народните Читалища в община Кюстендил е 30 

 

 

13. Управление на младежката политика  
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В община Кюстендил е съставен от разнородни по дейност организации – 

ученически, студентски, неправителствени, доброволчески; организации, занимаващи се 

с превенция, здравеопазване, образование, социални дейности и спорт, култура и др. 

Всички те имат различен профил на дейност, но една обща цел – развитие капацитета на 

младите хора в Кюстендил и подобряване на обстановката за развитието и реализацията 

им. Младежите имат възможността свободно да се присъединяват към дадена младежка 

организация по свой избор, да участват във взимането на решения в партньорство с други 

млади хора и младежки организации и активно да се включват в демократичния и 

граждански живот на общината. 

 

 

IV. ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА 

ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА И МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕТО ИМ 

 

Приоритет на дейността на Община Кюстендил по отношение на младежките политики е 

създаване на устойчиви и адекватни на потребностите на младите хора условия, които да 

им предоставят възможности да реализират потенциала си в една или друга сфера на 

професионалното и личностно развитие. Действащите младежки политики следва да 

бъдат насочени към всички млади хора от 15 до 29 години. 

ВИЗИЯ: Свободни, ангажирани и овластени млади хора, готови да развиват своя 

потенциал и съзнателно да допринасят за развитието на Община Кюстендил. 

1. Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора.  

o Повишаване качеството на средното образование.  

o Разяснителна дейност сред младите, склонни към отпадане от училище, за 

предимствата от образование.  

o Поощряване младежи с предприемачески инициативи.  

o Кандидатстване и работа по проекти, ориентирани към младите хора в 

община Кюстендил.  

 

2. Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги.   

o Предлагане на качествени информационни услуги, удовлетворяващи 

максимално широк спектър от интересите и потребностите на младите хора 

в общината.  

o Периодични информационни кампании, свързани с наркотици, спин, 

агресия, благотворителност.  

o Разширяване на възможностите за ползване на безплатен интернет в 

училищата, библиотеките, читалищата.  

o Поощряване и популяризиране изявите на талантливи младежи във всички 

области на наука, изкуство, спорт.  
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3. Насърчаване на здравословния начин на живот.  

o Провеждане на спортни мероприятия в училищата и в общината.  

o Атрактивни кампании за утвърждаване на здравословния начин на живот и 

повишаване на сексуалната култура, особено сред малцинствата.  

o Засилване на контрола в питейните и увеселителни заведения за превенция 

на злоупотреба с алкохол, цигари и наркотичните опиати сред малолетните 

и непълнолетните.   

o Подкрепа на спортни инициативи за младежи 

4. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение.  

o Приобщаване към социален живот на младежи в риск /страдащи от 

различни зависимости, склонни към противообществени прояви, напуснали 

специализирани институции, самотни майки, без възможност да отглеждат 

децата си/.  

o Подпомагане на социалната адаптация и повишаване на пригодността за 

заетост на младежи от ромския етнос. 

5. Развитие на младежко доброволчество. 

o Разпространение на идеята и ролята на доброволчеството сред младите 

хора;  

o Насърчаване на участието на младежи в доброволчески инициативи;  

o Подкрепа и подпомагане реализирането на доброволчески инициативи, 

инициирани от младежки организации 

 

6. Повишаване на гражданската активност.  

o Подпомагане реализирането на младежки инициативи и кампании;   

o Разширяване възможностите за активно участие в политическия, културния 

и социалния живот на общината.  

o Популяризиране на добри практики на младежка гражданска активност. 

 

7. Развитие на младите хора в малките населени места и селските райони.  

o Работа с младите хора от селата, изразяваща се в грижа за обхващане на 

всички, подлежащи на задължително обучение, мотивиране за завършване 

на средно образование.  

o Насърчаване на междуетническото и междукултурното опознаване, 

толерантност и диалог;  

o Насърчаване на междукултурното младежко общуване.  

o Изграждане на умения за работа в мултикултурна и мултинационална 

среда.   

o Насърчаване участието на младите хора в международни програми и 

проекти.  
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o Съвместна работа на кметствата и читалищата за приобщаване на 

младежите към социалния и културния живот в селата.  

 

8. Развитие на междукултурния и международния диалог.  

o Изграждане на умения за работа в мултикултурна и мултинационална 

среда.  

o Насърчаване на междуетническото и междукултурното опознаване, 

толератност и диалог;   

o Насърчаване на междукултурното младежко общуване.   

o Изграждане на умения за работа в мултикултурна и мултинационална 

среда.   

o Насърчаване участието на младите хора в международни програми и 

проекти. 

 

9. Повишаване на ролята на младите хора в превенцията на престъпността.  

o Засилване ролята на МКБППМН за превенция на престъпността и 

противообществените прояви.  

o Активно взаимодействие между членовете на мултидисциплинарния екип в 

общината.  

o Индивидуална работа на психолог с малолетни и непълнолетни нарушители 

на обществения ред.  

o Организиране и провеждане на информационно-образователни кампании с 

цел превенция на правонарушения, извършвани от млади хора; 

o Организиране на културни и спортни събития, обхващащи лица от 15 до 29 

годишна възраст.  

o Кампании за изграждане култура на пътна безопасност.   

 

Очаквани резултати 

- Увеличен брой на младите хора, възползвали се от предлаганите качествени 

формални и неформални методи и възможности за обучение;  

-  Увеличен брой на младите хора, включени в практики и стажове за 

професионално развитие и включване в пазара на труда;  

- Понижен брой на младите хора, попадащи в групата NEETs; 

-  Повишена ангажираност на младите към обществените въпроси и участието им в 

процесите на вземане на решение на местно, национално и европейско ниво; 

-  Повишен брой на младите хора, участващи в доброволчески инициативи и 

младежки организации;  

- Повишена толерантност на младите хора и намаляване случаите на агресия, 

насилие и дискриминация сред тях;  

-  Увеличен дял (%) на приобщените пълноценно в обществото млади хора в 

неравностойно положение и от уязвими групи;  
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-  Повишена информираност сред младите хора относно дейността и принципите на 

Европейския съюз;  

-  Намален брой на засегнатите млади хора от кибернасилие и онлайн тормоз;  

-  Повишен дял (%) на младите хора с изградени трайни навици за здравословен 

начин на живот, физическа активност, здравословно хранене и балансирано 

емоционално състояние;  

-  Повишени знания на младите хора по въпроси, свързани със сексуално преносими 

инфекции, контрацепция и семейно планиране;  

-  Повишена екологична култура и формирано екологично поведение при младите 

хора;  

-  Повишен интерес на младите хора към културни събития и развит творчески 

потенциал. 

-  Запазен или увеличен брой на активните млади хора в България. Намален дял на 

младите хора, които планират трайно да променят местоживеенето си;  

- Увеличен брой на НПО и организирани млади хора, участващи в процеса на 

правене на политика за младежта. Повишена активност на организациите и 

младежите; 

-  Повишен дял (%) на младите хора, активно участващи на пазара на труда и 

трайно заети, вследствие от допълнителни възможности за подобряване на 

уменията;  

-  Увеличен брой младежки работници и повишено качество на младежките услуги; 

-  Повишена активност на младите хора, включително и за участие в доброволчески 

дейности;  Подобрено общо състояние на младите хора (здравословно, 

икономическо, социално). 

 

V. ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА 

ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА И МЕРКИ ЗА 

ПОСТИГАНЕТО ИМ 

 

№ 
                   Дейност  

 

Срок 

/Период 

 

Отговорни 

институции 

Показатели 

за оценка 

на 

изпълнениет

о 

 

Приоритет: 

Насърчаване на неформалното образование и обучение 

 

 

Специфична цел: Повишаване на достъпа до неформално образование за развитие на 

ключови компетентности 
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1 
Електронно приобщаване на младите 

хора 
2024 г. 

Община 

Кюстендил;   

Кметове на 

кметства; 

Читалища. 

Брой 

обхванати 

младежи 

2 

Стимулиране на неформалното 

обучение чрез организиране на 

дейности, свързани с развитието на 

интересите, способностите, 

потребностите и компетентностите на 

децата, учениците и младежите в 

областта на науката, изкуствата и 

спорта 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; 

Училища; 

ЦПЛР – ОДК. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

3 

Достигане до повече млади хора, с цел 

повишаване на информираността им 

по отношение на съществуващите 

възможности за развитие и 

допълнително обучение 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; 

Училища 

ЦПЛР – ОДК. 

Брой 

участници 

4 

Насърчаване на професионалната 

реализация и кариерното ориентиране  2024 г. 
Училища;                         

Читалища. 

ЦПЛР – ОДК. 

Брой 

проведени 

инициативи 

5 

Обучение на младите хора от 

общината в центрове за 

професионално обучение, школи по 

изкуства, спортни клубове  

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; 

Училища; 

ЦПЛР – ОДК. 

 

Специфична цел: Повишаване на качеството на неформално образование 

1 
Подобряване на достъпа на младите 

хора до интернет 
2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища;  

ЦПЛР – ОДК. 

Брой 

участници 

2 

Създаване на благоприятна, 

насърчаваща среда за качествена 

професионална реализация и  живот на 

младите хора чрез подобряване 

качеството на средното образование и 

насърчаване на ученето през целия 

живот 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; 

Училища; 

ЦПЛР – ОДК. 

Брой 

участници 

 

2 

Подобряване капацитета на 

читалищата като доставчици на 

информационни, обучителни и 

консултантски услуги 

2024 г. 
Читалища  

 

Брой 

участници 
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3 
Неформални обучения в сферата на 

доброволческите дейности 
2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

НПО; 

Читалища. 

Брой заети 

младежи в 

инициативите 

4 

Насърчаване участието на 

образователните институции в 

оперативни, национални, европейски 

програми и други източници на 

финансиране за личностно развитие, 

даващи възможност за  обучение, 

стажуване и мобилност на младите 

хора  

Кампаний

но през 

годината  

Община 

Кюстендил; 

НПО; 

Читалища. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

 

Приоритет:  

Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, не работят и не 

се обучават (NEETs) 

 

 

Специфична цел: Насърчаване на заетостта на младите хора 

 

1 

Осигуряване на възможности за 

обучение, за професионална 

квалификация и ключови 

компетентности, съобразно търсенето 

на пазара на труда чрез 

популяризиране сред младежта на 

ученето през целия живот като фактор 

за личностно развитие, устойчива 

заетост и социално включване 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Дирекция бюро 

по труда – 

Кюстендил; 

Образователни 

институции. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

2 

Организиране на срещи, които 

стимулират процесите на взимане на 

решения с участие на млади хора 

2024 г. 

 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; НПО. 

 

Брой 

обхванати 

млади хора 

3 

Провеждане на обучение и 

квалификация на младите доброволци, 

свързани с извършването на 

младежките доброволчески дейности 

2024 г. 

Община 

Кюстендил;       

Читалища; НПО; 

ОбСНВ; 

БЧК. 

Брой на заети 

младежи в 

инициативите 

4 
Съдействие за осигуряване на равен 

достъп до услуги чрез диалог и 

взаимодействие с институциите и 

2024 г. 
Община 

Кюстендил; 

Училища;                        

Брой 

обхванати 
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организации НПО;                     

Социални 

услуги. 

млади хора 

 

Специфична цел: Насърчаване на включването в образование и заетост на млади 

хора, които не учат, не работят и не се обучават (NEETs) 

 

 

1 

Повишаване информираността на 

младежите за възможностите за 

обучение по професии и 

професионални направления чрез 

организиране на подходящи 

инициативи   

Кампаний

но през 

годината 

Община 

Кюстендил; 

Образователни 

институции;  

Център за 

кариерно 

ориентиране.  

 

2 
Създаване на работни места на 

младежи с увреждания 
2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Представители 

на бизнеса. 

Брой наети 

младежи 

3 

Младежка трудова борса организирана 

съвместно с Дирекция бюро по труда – 

Кюстендил 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Дирекция бюро 

по труда – 

Кюстендил. 

Брой 

проведени 

инициативи 

4 

Консултиране на предприемчиви 

млади хора с цел развитие на собствен 

бизнес 

Кампаний

но през 

годината 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; 

Представители 

на бизнеса. 

Брой 

проведени 

кампании 

5 

Информационна кампания за 

активиране на младежи, които не учат, 

не работят и не се обучават 

Кампаний

но през 

годината 

Община 

Кюстендил; 

Образователни 

институции. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

6 

Информираност на младите хора от 

малките населени места в общината 

относно възможностите за обучение, 

квалификация, стаж и развитие 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; 

Образователни 

институции;  

Център за 

кариерно 

ориентиране. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 
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Приоритет: 

Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите хора 

 

 

 

Специфична цел: Повишаване на нивото на гражданска ангажираност на младите 

хора 

 

1 

Организиране на срещи, които 

стимулират процесите на взимане на 

решения с участие на млади хора 

 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; НПО. 

 

Брой 

обхванати 

млади хора 

2 

Провеждане на обучение и 

квалификация на младите доброволци, 

свързани с извършването на 

младежките доброволчески дейности 

2024 г. 

Община 

Кюстендил;       

Читалища; НПО; 

ОбСНВ; 

БЧК. 

Брой на заети 

младежи в 

инициативите 

 

 

Специфична цел: Повишаване на нивото на овластяване и качествено участие на 

младите хора в процесите на вземане на решения на местно, национално и 

европейско ниво 

 

1 

Провеждане и организиране на 

младежки кампании насърчаващи 

самоорганизирането им: 

- Създаване на ясна структура за 

диалог между младите и 

местната власт; 

- Обучения на младежки лидери; 

- Насърчаване и подпомагане на 

младежките неправителствени 

организации 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; НПО, 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта  

Брой 

обхванати 

млади хора 

2 
Информационни срещи „Младите хора 

и законът“ 
2024 г. 

Община 

Кюстендил;  

Окръжен съд – 

Кюстендил.                                              

Брой 

инициативи и 

брой 

участници в 

тях 
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3 
Насърчаване на младежкото участие за 

взимане на решения на местно ниво 
2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта. 

 

Брой 

обхванати 

млади хора 

4 

Популяризиране и развитие на 

формите за участие в процесите на 

взимане на решения на местно ниво 

чрез повишаване на диалога между 

общината, образователните 

институции и ученическите 

съвети/младежки организации по 

въпросите за младежта 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Образователни 

институции; 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта. 

 

Брой 

инициативи 

 

Специфична цел: Осигуряване на подкрепяща среда за младежките организации и 

популяризиране на ползи от тяхната работа. 

 

1 
Неформални обучения в сферата на 

доброволческите дейности 
2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

НПО; 

Читалища. 

Брой заети 

младежи в 

инициативите 

2 

Организиране и активно участие в 

младежки проекти и инициативи с 

международен характер 

2024 г. 
Община 

Кюстендил; 

Читалища; НПО. 

Брой 

обхванати 

млади хора 

3 

Повишаване на информираността за 

финансиране на младежки проекти и 

оптимизиране на процедурите за 

кандидатстване с цел участие на по-

голям брой млади хора в младежки 

програми и проекти 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Образователни 

институции; 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта. 

 

Брой 

инициативи 

 

Приоритет: 
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Развитие и утвърждаване на младежката работа в национален мащаб 

 

 

Специфична цел: Създаване на механизъм за разпознаване и развитие на младежка 

работа и разпространението й 

 

1 

Подобряване ефективността на 

политиките, които стимулират 

предприемаческата активност и 

младежкото предприемачество 

 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Читалища; 

Представители 

на бизнеса; 

Дирекция бюро 

по труда – 

Кюстендил.  

Брой заети 

младежи в 

инициативите  

2 

Създаване на механизъм за 

разпознаване и развитие на младежка 

работа и разпространението им. 

2024 г. 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

3 
Насърчаване на иновативни подходи в 

младежката работа 
2024 г. 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

4 

Стимулиране на участието на ученици 

в научни форуми, олимпиади, 

международни състезания и конкурси 

чрез Общинска програма за закрила на 

деца с изявени дарби за 2023г.; тест за 

еднократни общински стипендии 

 

2024 г. 
Община 

Кюстендил 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

 

Специфична цел:  Насърчаване на иновативни подходи в младежката работа 

 

1 

Провеждане на срещи и 

информационни кампании за 

подпомагане на професионалната 

реализация и кариерното ориентиране 

чрез кандидатстудентска борса 

2024 г. Училища;                         

Читалища,  

Брой 

проведени 

инициативи 
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2 

Създаване на условия за провеждане 

на кандидатстудентски изпити за ВУЗ 

в училища в град Кюстендил 

2024 г. 
Община 

Кюстендил; 

Училища; ВУЗ. 

Брой 

участници 

 

Приоритет: 

Свързаност, толерантност и европейска принадлежност 

 

 

Специфична цел: Насърчаване на социалното включване на младите хора от 

уязвими групи 

 

1 

Подпомагане на социалната адаптация 

и повишаване на пригодността за 

заетост на младежите в неравностойно 

положение и етническа 

принадлежност 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Социални 

услуги – ЦОП; 

ЦУРДР; ЦРДУ. 

Брой 

обхванати 

млади хора 

2 

Подобряване качеството на 

социалните услуги за млади хора в 

специализираните институции и 

извеждането им в общността, и 

осигуряване на подкрепа за тяхното 

пълноценно включване във всички 

области на обществения живот 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Социални 

услуги – ЦОП; 

ЦУРДР; ЦРДУ; 

ЦСРИ;  ДЦДУ. 

Брой 

обхванати 

млади хора 

3 

Насърчаване на участие в проекти и 

инициативи, насочени към младежи от 

уязвими групи в риск от социално 

изключване с цел да бъде намален 

дяла на младежи, попаднали в риск от 

социално изключване  

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Образователни 

институции.  

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

4 

Повишаване на нивото на 

информираност сред младите хора от 

уязвимите групи/младите хора в 

неравностойно положение, относно 

проблемите на младежите и 

обхващането им в организации, 

работещи с младежи от уязвими групи 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Дирекция 

„Специално 

подпомагане“; 

Образователни 

институции. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

 

Специфична цел: Насърчаване на толерантност и ненасилие, превенция на агресия 

сред младите хора, включително и в онлайн пространствата 
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1 

Организиране на кампании за  

толерантност и ненасилие, превенция 

на агресия сред младите хора, 

включително и в онлайн 

пространствата съдържащи 

информация за млади хора засегнати 

от кибернасилие и онлайн тормоз 

2024 г. 

Община 

Кюстендил;  

ОбСНВ; 

МКБППМН – 

Кюстендил; 

Училища; 

Читалища.  

Брой 

инициативи и 

брой 

участници в 

тях 

2 

Организиране на информационни и 

образователни кампании за превенция 

на правонарушенията, извършвани от 

млади хора 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

ОбСНВ; 

МКБППМН – 

Кюстендил; 

ДПС;   

ОД на МВР. 

Брой 

инициативи и 

брой 

участници в 

тях 

3 

Засилване на партньорството между 

институциите и неправителствените 

организации, които работят за 

превенция и преодоляване на 

дискриминацията и насилието сред 

младите хора 

2024 г. 

Община 

Кюстендил, 

Училищни 

съвети, 

Образователни 

институции, 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта, 

Дирекция 

„Социално 

подпомагане“, 

Общински съвет 

по наркотични 

вещества, 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта, РПУ-

Кюстендил 

Брой 

участници 

 

Специфична цел: Засилване на чувство за принадлежността към ЕС и споделяне на 

европейските ценности 

 

1 Реализиране на различни дейности, 2024 г. Община Брой на заети 
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свързани с популяризирането на 

европейските ценности 

Кюстендил; 

Училища; 

Читалища; 

НПО. 

младежи в 

инициативите 

2 

Създаване на условия за запознаване с 

инициативите, дейността и 

принципите на ЕС и европейските 

институции 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Училища; 

Читалища; 

НПО. 

Брой на заети 

младежи в 

инициативите 

 

Приоритет: 

Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот 

 

Специфична цел: Създаване на условия и насърчаване на младите хора към 

здравословен начин на живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт 

 

1 

Привличане на повече млади хора в 

дейности по отношение на 

здравословното оползотворяване на 

свободното време чрез предоставяне 

на информация в  туристически 

информационен център, социалните 

медии и чрез разпространение на 

рекламни материали, които насърчават 

и предлагат възможности за спорт, 

развлечения и здравословен начин на 

живот 

2024 г. 

Спортни 

клубове; 

Туристическо 

дружество 

„Осогово“; 

Туристически 

информационен 

център. 

Брой 

реализирани 

програми и 

брой 

обхванати 

участници в 

тях 

2 

Насърчаване на активния и 

здравословен начин на живот на 

младежите чрез спорт: 

- Ежегодно изготвяне на 

Общински спортен календар; 

- Финансово подпомагане на 

спортните клубове  

- Предоставяне на общинска 

спортна база за безвъзмездно 

ползване от спортните клубове  

през 2024г. 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Училища; 

Спортни клубове 

и др. 

Брой 

училища, 

спортни 

клубове и 

асоциации, 

включени в 

мероприятият

а 

3 
Повишаване на осведомеността по 

темите за здравословен начин на 

живот и  здравословно хранене, 

2024 г. 
Община 

Кюстендил, 

Училищни 

Брой 

инициативи и 

брой 
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понижена употреба на тютюневи 

изделия, алкохол и психоактивни 

вещества сред младите хора 

съвети; 

Образователни 

институции; 

Общински 

консултативен 

съвет по 

въпросите за 

младежта. 

участници в 

тях 

 

Специфична цел: Превенция на проблеми, свързани с психичното здраве на младите 

хора 

 

1 

Промотиране, превенция, 

профилактика и насърчаване на 

дейности за здравословен начин на 

живот  за повишаване нивото на 

информираност по темата за психично 

здравое и психологичната подгребай 

за младите хора. 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Младежки НПО;                        

Училища; РЗИ; 

Общински съвет 

по наркотични 

вещества. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

2 

Използване възможностите на 

градските пространства и общинските 

терени за реализиране на дейности на 

открито, популярни сред младите хора 

2024 г. 

Читалища; 

Училища; НПО; 

ЦПЛР – ОДК. 

Брой 

участници 

3 
Провеждане на курс за водни 

спасители 
2024 г. 

Български 

червен кръст - 

Кюстендил 

Брой лица 

 

Специфична цел: Превенция на проблеми, свързани със сексуалното и 

репродуктивно здраве на младите хора 

 

1 

Подобряване на достъпа на младите 

хора до подходящи за тях качествени 

услуги и до съвременна научна 

информация по въпросите на 

сексуалното и репродуктивно здраве, 

превенция на нежелана бременност и 

на сексуално предавани инфекции 

2024 г. 

Училища; НПО; 

Читалища; 

Социални 

услуги – ЦОП, 

ЦУРДР, ЦРДУ. 

Брой 

участници  

2 

Насърчаване използването и 

прилагането на методологии за 

здравно образование Подкрепа за 

повишаване на родителските умения 

2024 г. 

Училища; НПО; 

Читалища; 

Социални 

услуги – ЦОП, 

Брой 

участници  
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на младите родители. ЦУРДР, ЦРДУ. 

 

Специфична цел: Постигане на осъзната промяна в мисленето и поведението на 

младите хора по отношение на опазването на околната среда и природата 

 

1 

Развиване на здравно, естетическо, 

гражданско, екологично възпитание и 

култура на младите хора в областта на 

опазването на околната среда за 

изграждане на екологично отговорни 

поколения 

2024 г. 

Читалища; НПО; 

ЦПЛР – ОДК; 

Училища; 

Социални 

услуги – ЦОП, 

ЦУРДР, ЦРДУ. 

Брой 

участници 

2 

Стимулиране и подкрепа за младежки 

проекти и инциативи, целящи 

формиране на знания, умения, нагласи 

и ангажираност с екологичните 

проблеми и тяхното решаване; 

2024 г. 

Община 

Кюстендил, 

Читалища; НПО; 

ЦПЛР – ОДК; 

Училища; 

Социални 

услуги – ЦОП, 

ЦУРДР, ЦРДУ 

Брой 

участници 

3 

Стимулиране и подкрепа на младежки 

доброволчески инициативи в областта 

на опазването на околната среда и 

формиране на устойчива екологична 

култура и поведение сред младите 

хора за изграждане на екологично 

отговорено поколение 

2024 г. 

Община 

Кюстендил, 

Образователни 

институции. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

Приоритет: 

Насърчаване на културата и творчеството сред младите 

 

Специфична цел:  Повишаване на достъпа до култура и нивото на културно участие 

на младите хора 
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1 

Привличане на млади хора в 

културния живот на града, чрез 

подобряване на информираността им 

за събитията от културния и 

туристическия календар на град 

Кюстендил за 2024 г. 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Училища; 

Читалища. 

Брой 

участвали 

младежи 

2 
Участие в международни младежки 

проекти и инициативи 
2024 г. 

Училища; 

Читалища. 

Брой 

участвали 

младежи 

3 

Чрез рекламни материали, социалните 

медии и провеждане на разнообразни 

събития, в които  участват млади хора 

– фестивали, изложби, форуми и др. 

2024 г 

Община 

Кюстендил; 

Училища; 

Читалища. 

Брой 

участвали 

младежи 

4 
Изграждане на умения за работа в 

мултикултурна среда 

2024 г. 

 

Община 

Кюстендил; 

Училища; 

Читалища. 

Брой 

участвали 

младежи 

5 

Насърчаване на мобилността на 

младежките творчески групи и 

подкрепа за мобилни форми на 

изкуство и култура. 

2024 г. 

Община 

Кюстендил;  

Читалища. 

 

Брой 

участвали 

младежи 

6 

Подкрепа на дейности и инициативи за 

повишаване на личните творчески 

умения на младите хора. 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Училища; 

Читалища. 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

 

Специфична цел : Насърчаване на лични творчески умения 

 

1 

Провеждане на международни 

спортни събития включени в 

Общинския спортен календар за  

2024 г. 

2024 г. 

Община 

Кюстендил; 

Спортни 

клубове. 

Брой 

участвали 

младежи 

2 

Включване на младите хора от 

малките населени места в културния и 

туристически календар на Кюстендил 

2024 г. 

Община 

Кюстендил;   

Кметове на 

кметства; 

Брой 

кампании и 

брой 

обхванати 



40 

Читалища. младежи 

3 

Провеждане на традиционни обичаи и 

местни празници по малките населени 

места 

2024 г. 

Община 

Кюстендил;   

Кметове на 

кметства; 

Читалища. 

Брой 

проведени 

обучения и 

брои 

обхванати 

младежи 

4 

Организиране на инициативи и 

подкрепа на дейности за повишаване 

на личните творчески умения на 

младите хора 

2024 г. 

Община 

Кюстендил;    

Читалища;  

ОДК. 

 

Брой 

кампании и 

заети 

младежи в 

инициативите 

 

НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИ 

ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 

 Действията за мониторинг, оценка и актуализиране са заложени в общоприети 

индикатори за ефективност и система за контрол, която влиза в сила с Решението 

на Общинския съвет за приемане на настоящия Общински годишен план за 

младежта 2024. 

 Контролът по изпълнението му се осъществява от кмета на Община Кюстендил 

чрез зам.-кмет „Култура, туризъм, социални, младежки дейности и спорт“. 

 Мониторинг на текущото изпълнение на утвърдените дейностите се осъществява 

от Дирекция „Култура, туризъм, социални, младежки дейности и спорт ” в 

Община Кюстендил 

 Оценка на плана ще бъде извършена с изготвяне на отчет по изпълнение на 

Националната стратегия за младежта 

  Актуализацията на плана ще се осъществява при необходимост  

 

ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА 

МЛАДЕЖТА 
 

Дейностите за реализиране на Плана ще се популяризират чрез:  

 Електронния сайта на Община Кюстендил 

 Местни електронни и печатни медии 

 Други подходящи форми 

 

Настоящият Общински годишен план за младежта на община Кюстендил за 2024 г. е 

приет с Решение № 73 по Протокол № 5/31.01.2024 г. на Общински съвет – Кюстендил. 
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